

铸牢共同体 中华一家亲 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目今日开赛 十二个代表团就位，策马扬鞭展雄姿

本报琼苏7月7日电（海南日报全媒体特派记者刘杰、黄媛艳）7月8日，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）马上项目分赛场将在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县正式开赛，比赛持续至7月13日。本次赛事聚焦铸牢中华民族共同体意识主线，秉持“民族团结的盛会、群众体育的盛会”基本定位，以“团结奋斗 扬帆征程”为主题。比赛项目分为竞赛项目和表演项目两大类，竞赛项目有民族赛马、跑马射箭、跑马拾哈达、个人两项全能4个项目，表演项目分竞技类、技巧类、综合类三类。内蒙古自治

区、吉林省、湖北省、海南省、贵州省、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团12个代表团的229名运动员、276匹赛马、16峰骆驼参赛。目前，运动会马上项目12个代表团已全部就位，马匹健康监测、验马、试闸等赛前准备工作已经完成。

据悉，本次赛事的举办地天马旅游文化园占地460亩，竞赛场设有看台、赛道、游客服务等3个区域，赛道总长2000米，宽28米，配有16匹赛马可同时起跑出闸的专用比赛马闸。目前，马匹通道已由原来的3米宽增加到4米

宽；赛道护栏已经全部更新，长度超过3公里。除了场地的升级和优化外，昭苏县还引进和新建了大量的现代化赛事装备。如在赛马场四角新建4个仲裁监视塔、新建电子终点计时房，可使赛马时间精确到毫秒。同时在赛马场周围新建了3座大屏，以便观众随时能看到比赛精彩画面。

此外，本次马上项目分赛场准备了20栋马厩、352间马房、4个备用训练马场，设置了医务室、马医诊室，每日开展食品安全检查、马厩区域卫生消毒等，保障各参赛赛区赛事和训练需求。

7月8日上午，马上项目分赛场将

举办开赛仪式。开赛仪式以“石榴花盛开筑梦新时代”为主题，寓意各民族始终在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同迈向中国式现代化新征程。

据悉，本届运动会将于11月22日至30日在海南三亚举办，马上项目是本届运动会中开赛最早的项目，也是历届马上项目参赛代表团最多的一次。运动会组委会相关负责人介绍，希望通过马上项目分赛场比赛“首战捷报”，实现“双城联动”，吸引更多人关注今年11月在三亚举办的民族盛会，推介三亚文旅和当地文化，辽阔的不仅有草原，还有星辰大海。

海客谈

刘小惠

在海南停靠或出发的邮轮，最高可奖2200万元；在海南举办演唱会，最高可奖300万元；在线旅游经营平台引客入琼，最高可奖300万元；引进文博艺术大展，最高可奖30万元……

日前，《海南省进一步促进文旅商展联动扩大消费若干措施》（以下简称《措施》）出台，媒体解读密集发声，让更多人看到这项措施“真金白银”的奖励力度。那么，《措施》的出台释放了什么信号？为充分激发市场主体活力、拉动旅游消费，海南有哪些新招？

引客入岛的创新探索

盛夏的海南，热的不仅是温度，旅游消费市场的旺火也在持续燃烧。

据省旅游和文化广电体育厅6月底统计的预测数据，上半年完成全省接待游客5182.64万人次，同比增长12.5%，占全年比例52%；接待入境游客51.2万人次，同比增长263.1%，占全年比例51%。游客总消费1121.69亿元，同比增长22.4%，占全年比例54%。

一个个向上的指标和数据，显示出海南旅游消费市场潜力大、韧性强、后劲足。

这背后有对需求端的刺激——

比如，开展“机票即门票”活动，适时向乘机入岛游客发放“机票即门票”券，游客可在指定景区免门票入园。该活动自5月1日实施以来，反响热烈。据统计，截至6月30日，累计17.77万人次领取活动权益，入园游客达13.34万人次，预计拉动“吃住行游购娱”等消费约9.06亿元。

也有对供给端的赋能——

比如，此次《措施》在多方面创新消费供给，为旅游经营主体提供更多支持，以期吸引更多投资主体来海南举办演唱会、开设文博展览、打造旅游项目……丰富了旅游资源供给，把海南旅游市场搅热，自然会吸引游客来游玩，从而释放旅游消费潜力。

去年9月，国务院办公厅印发了《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》，要求各地丰富优质旅游供给，释放旅游消费潜力，推动旅游业高质量发展，进一步满足人民群众美好生活需要。出台《措施》，从供给端发力，促进文旅商展融合发展，进一步创新消费供给正逢其时。

从行业特性看，旅游是现代服务业的重要组成部分，涉及吃、住、行、游、购、娱等多个产业，对经济平稳健康发展有重要的综合带动作用。文化和旅游部发布的数据显示，“十三五”期间，旅游及相关产业增加值占GDP比重保持增长态势，旅游业对国民经济的综合贡献超过10%。

从海南实际情况看：海南发展旅游业有先天优势，旅游业作为四大主导产业之一，对全省经济的带动作用日益明显。据统计，2023年，海南旅游业增加值占GDP的比重已从去年8%提升到10%。在2026年前，这个比重预计将超过12%。

在这样的背景下，推动旅游高质量发展迈上新台阶，释放消费潜力，是海南必然的选择。

值得一提的是，在《措施》的实施细则中，关于举办大型演唱会、音乐节、高流量文博艺术大展等，明确了申请奖励时吸引岛外观众的比例，如“累计观看观众不低于5000人次，且岛外观众比例超过40%的，给予50万元一次性奖励”。设置岛外观众占比条件，这一调整就是为了引导主办方引客入岛。

“真金白银”怎么拿？

这次的《措施》，有许多创新大胆的尝试。

比如，在支持高流量文博艺术大展的细则中，海南鼓励博物馆单位跳出固有思维模式，推出重磅商业性大展。

众所周知，以往我们在海南省博物馆、中国（海南）南海博物馆等看到的展览，都是公益性的、免费的。《措施》大胆提出了“商业性大展”，就是为了拓展海南展览的经济效应。

在财政资金有限的情况下，推出重磅商业性大展，探索完善收费观展、收费讲解及扩大文创衍生消费等收支平衡机制。同时，也鼓励非国有博物馆、行业协会、收藏企业等社会组织或个人整合文旅资源，举办或参与文博艺术商业性大展，无疑将对展览经济形成有益补充，利于打造新的文化消费新业态。

《措施》实施细则中的申报条件，强调要求观众高流量，尤其是吸引岛外观众占比要高——“按累计平均每

发力「文体旅商展」消费供给，海南有实招

月不低于2万人次，予以展览总费用20%比例、最高20万元支持；累计平均每月超过3万人次且岛外观众比例超过40%，予以展览总费用30%比例、最高30万元支持。”

其中，奖励支持处处与“高流量”挂钩。那么“高流量”从何而来？

“高流量”一词，并不是凭空而来。从这组数据就可一窥一斑：

在省博开展的“千古风流不老东坡——苏轼主题文物展”，从2月1日开展到6月10日闭幕，观展总人数达92万余人次，累计平均每月21万余人次。旅游为展览带来了流量，展览也为旅游提升了文化附加值。

透过苏轼主题文物展，我们看到，海南是具备举办高流量文博艺术大展的群众基础和市场基础的。

政策制定方省旅游和文化广电体育厅也表明，该政策有苏轼主题文物展作为典范可循，高度贴合本省实际，是具有可行性和吸引力的。

说到流量密码，不得不提演唱会。去年6月29日至7月2日，周杰伦演唱会在海口连办4场，共吸引15.46万人次观众入场，其中省外观众9.51万人次，占观众总数的61.5%。海口全市4天共实现旅游收入9.76亿元。与此同时，海口美兰机场的旅客吞吐量创下夏季客流高峰，海口的夜市、免税商场及众多旅游景点均迎来“旺季”。这场演唱会可以说“点燃”了整个海口的消费经济。

对于大型演唱会、音乐节，《措施》也有支持，提出对主办单位引进在琼举办的国际知名或国内一流大型演唱会、音乐节，累计售票总人数不低于2万人次，给予最高50万元奖励；累计售票总人数不低于5万人次，且岛外观众比例超过40%，给予200万元一次性奖励；累计售票总人数不低于10万人次，且岛外观众比例超过50%，给予300万元一次性奖励。

再看另一项创新的措施，邮轮在海南停靠或出发最高可奖2200万元。

具体将以邮轮执行航次、运营天数、接待入境人次为标准，对邮轮公司给予5万元-20万元航次奖励，按运营天数每天给予3万元-20万元天数奖励（仅限于母港邮轮）；对邮轮公司委托接待的旅行社给予入境游客每人每次100元-150元奖励；对邮轮公司提供船舶代理业务的企业给予每个航次1万元-2万元航次奖励。

在该措施的实施细则中，对邮轮公司、包船企业、旅行社、船舶代理公司等奖励对象作出了明确的界定，既较大范围地囊括了邮轮旅游相关企业，充分体现了奖励政策的普惠性，又避免了奖励对象在理解上产生歧义。

此外，考虑到邮轮属于重资产行业，面临投入资金大、融资较难、资金利息压力较大等情况，结合海南邮轮旅游国际航线淡季非常明显的特征，规定了每航季可申报两次，可较好地缩短企业资金流转周期，有效减轻企业的资金压力。同时还制定了淡、旺季奖励标准，规定了淡季的奖励标准在旺季奖励标准基础上上浮20%的幅度，进一步加大了激励力度。

政策不少，力度不小，消费旺了，经济才会是一池活水。市场旺火的燃烧，需要政策的助燃，海南此次大力创新消费供给，让更多经营主体拿到“真金白银”的奖励，进一步激发消费活力，这将成为海南以消费提质增效推动经济高质量发展的又一次有益探索。



马背上的“速度与激情”

7月6日，在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目分赛场，运动员们全力备赛。

- ↑ 运动员在场上进行训练。
- ◆ 开赛仪式参演骑手在认真排练马上表演项目。

海南日报全媒体特派记者 张杰 摄

首次组队参加全国少数民族传统体育运动会马上项目 海南民族马术队准备好了

本报讯（海南日报全媒体特派记者刘杰、黄媛艳）近日，踏着清晨晨光，海南民族马术队运动员木吾黑特·叶尔布拉提和爱马“万水千山”，驰骋在宽阔的训练场地上，这对“老朋友”配合默契、动作娴熟。“每天的晨练有助于帮助马匹保持较为亢奋的状态和健康的体魄，全力以赴备战这一次的比赛。”晨练结束，木吾黑特·叶尔布拉提一边抚摸着爱马一边说道。

7月8日至13日，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）马上项目分赛场将在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园举行。首次组队参加运动会马上项目的海南民族马术队共有12匹马、6名运动员参赛，将参与民族赛马的角逐，其中包括1000米、2000米、3000米、5000米、8000米五个小项目。

目前，海南民族马术队已全部抵达

天马旅游文化园，正积极进行训练和备战。“随着比赛临近，我们制定了周密的训练计划以及马匹饲养计划，由专人来负责给马匹搭配营养均衡的‘美味’。同时保障马厩通风、干燥，在天气炎热时给马匹及时冲凉降温，保障马匹的健康和活力。”海南民族马术队负责人赵志恒说，从6月29日入住赛马马厩到现在，参赛马匹的健康状况都很不错。

马上项目观赏性强，十分注重人与

马匹之间的默契程度。“我和爱马每天都在一起，已经有了很深厚的感情。”年仅19岁的木吾黑特·叶尔布拉提是近两年的后起之秀，曾多次在国内马术赛场上斩获冠军，“这次我准备得很充分，非常有信心能够获得一个好成绩。”

马上项目是本届运动会中开赛最早的项目，共有来自全国各地的12支代表队参加，为历届以来马上项目参赛代表团最多的一次，备受关注。

省政协委员匡贤明发挥专家学者优势，扎实开展改革开放政策研究 当好服务海南自贸港建设智囊

共建自贸港·委员在行动

海南日报全媒体记者 刘操

走进研究院，他聚焦改革开放政策和海南自由贸易港建设等重大课题，专注研究，建言海南全面深化改革开放；走进企业、社区、村庄，他用心、用情、用功投入委员履职实践，搜集调研素材，为人民群众“活心”“传民意”；走进各大学术会议交流现场，他积极宣传自贸港政策，为营造自贸港建设浓厚氛围……他就是省政协委员、中国（海南）改革发展研究院副院长、RCEP研究所所长匡贤明。

扎根海南，扎根中改院20年，匡贤明长期从事中国改革开放政策研究工作。“建设海南自由贸易港是国家重大

战略，作为政协委员，我要竭尽全力、主动作为，高效履职。”匡贤明说。去年以来，他结合中改院RCEP研究形成的成果，在省政协全会期间积极建言，海南要更加充分地利用RCEP规则，形成自贸港建设的重要动力。

在省政协八届二次会议联组发言现场，匡贤明建言，充分利用海南自由贸易港政策与制度优势，加快缩短承诺过渡期；在海南率先把具备条件的鼓励类义务转为约束性义务，形成全面实施RCEP的重要动力；积极探索RCEP“部分累积”规则与海南自由贸易港加工增值政策叠加领域；进一步完善企业利用RCEP的服务平台，增加相关自贸协定关税查询、应用实例、规则解读等功能模块。

“一个好提案应当是一个闭环，发现问题、提出问题、解决问题，环环相扣。”在匡贤明看来，作为一名政协委员，需要认真调查研究，以求把履职工作做得出色、出彩。

过去几年，匡贤明持续关注自贸港建设下的“三农”发展，他利用业余时间走访了农业种植、批发、销售企业、农贸市场，思考如何改良果蔬购销模式，提高农民的收入水平。在调研中，他发现，一些农村地区，田头收购价偏低，农民尾果尾菜比重过高，损耗率过高的问题突出，既不利于海南热带果蔬品牌提质升级，也不利于种植户增收。

为此，匡贤明撰写提案建议创新海南热带果蔬“统购分销”模式，支持组建海南省热带果蔬协会，形成行业合力，重点打通北上广东等大城市的大型批发市场、大型商超等直供渠道；对“田

间统货采购、市场分级销售”予以政策支持，确保种植农户的基本收入；对热带果蔬收购、加工、储藏、冷链等环节给予金融支持，降低市场波动与风险，推动农民增收。该提案得到了提案承办单位海南省供销社的高度重视和积极答复。

“在公共基础设施和公共服务领域，海南的用电需求正在迅速增加，加快推进公共建筑节能改造的迫切性明显增强。”匡贤明关注自贸港绿色发展与节能减排工作，今年省政协全会前夕，他深入海南省节能减排协会、建筑企业走访，并建议尽快开展公共建筑节能改造，助力国家生态文明建设试验区建设。

“在今后政协履职工作中，我还将积极为海南自贸港建言献策，服务决策。”匡贤明说。

（本报海口7月7日讯）



更多深度好文
扫码发现